

**编者按:**吴石川著作《中国民间商会探索》再版义卖发行慈善活动在万贯五金机电城成功举行。该书的成功发行,在社会各界引起了广泛的关注和好评,表明我国市场经济体制创新大有希望,利益多元的社会建设大有希望,民主政治的推进大有希望。

## 五金机电行业的智慧结晶 中国民间商会的经验总结 《中国民间商会探索》掀风潮

10月20日上午,全国工商联五金机电商会创会会长吴石川先生的著作《中国民间商会探索》再版义卖发行公益活动在第七届中国西部国际五金机电博览会主会场万贯五金机电城成功举办。

全国工商联原党组书记、副主席,现国务院参事室特约研究员保育钧,全国工商联参政议政委员会委员、中国经济体制改革研究会特约研究员、国家工商行政管理总局原局长张经,中国五金交电化工商业协会理事长朱仁和,全国工商联五金机电商会负责人、副会长劳健斌,全国五金机电采购联盟理事长吕世家,马来西亚五金机械建材总商

会会长拿督林权兴、署理会长罗夫,台湾五金商业同业公会名誉理事长高长松,新加坡中控有限公司副总裁李选梅,全国工商联五金机电常务副会长傅森林、赵方奇,万贯集团董事长陈清华等五金机电行业同仁数百人出席了发行仪式,现场共义卖认购5200本。

整个再版发行仪式成为中国五金机电行业的慈善义举活动,也成为本届西博会机电展现场的一大闪光点,受到了广大五金机电商家朋友和国际友人的广泛赞誉,中国五金机电商协会大团结、大联合之举受到了社会的一致好评。



### 著者侃谈 | Zhuzhe Kantan

“这不是一部口述历史,而是一部关于商会发展实践的理论集成,有回顾式总结,有前瞻性创新,有统筹全局的韬略,有微观管理细节。”

## 聚合“集体智慧”

### □ 吴石川

《中国民间商会探索》一书,今年4月由中国文史出版社初版3000册。没想到的是,本书出版引起很大反响,据图书发行部门收到的订单,决定再版5000册。

近半年来,一些领导、专家和业界朋友通过短信、电话和写文章等方式,表示对本书的赞誉和对我

的鼓励。全国工商联会员部李树林副局长对我说,这本书全联领导都看了,中央统战部副部长、全联党组书记、第一副主席全哲洙认为,“这是五金商会经验的总结。”清华大学博士朱晓虹副教授说,“这不是一部口述历史,而是一部关于商会发展实践的理论集成,有回顾式总结,有前瞻性创新,有统筹全局的韬略,有微观管理细节。”对各方

面的鼓励我深表感谢。这不仅是对我本人,而且是对所有从事这方面研究的同仁的鼓励和鞭策。

在“再版的话”中我已陈述过,对本书的赞誉应该是对业界同仁的赞誉,是对五金商会集体的赞誉。本书中以我的名义发表的讲话、报告等文稿,有的是五金商会领导班子集体讨论的,反映五金商会领导班子的共同思路,是集体智

慧,不是我个人探索所能完成的。并对未来寄予期望。本书收录部分同仁的文稿,旨在多角度反映其实践内涵,大大丰富了本书的内容,提升其价值。借此机会,我还要向各位老领导、老同事和各位朋友,对我15年商会工作中给我的支持帮助,对本书出版给予的指导和支持表示衷心的感谢!

借西博会契机,在采购商中办展会,发布机电指数,实现西部五金机电与世界零距离接触

## 亚太五金商会名流日前盛赞金·青机电大商圈 万贯国际五金机电配送大市场大获嘉许

备受世界关注的西博会日前圆满落幕,作为分会场的万贯五金机电城可谓赚足眼球。万贯云集西部,“在采购商中办展会”的理念,让万贯之前“辐射西部、影响中国”的战略目标一步步走

向世界。此次西博会,来自国内外的客商再次参观了万贯青白江项目——万贯国际五金机电配送大市场,该项目气势恢弘的招商中心和极具人性化的规划设计理念,赢得了包括马来西亚、新加

坡、菲律宾、中国香港、中国台湾等地数千名五金机电行家的称赞。而随着金·青机电大商圈规划的进一步落实,作为万贯正在建设的重点项目,万贯国际五金机电配送大市场正聚合各种加速度

实现专业市场的集群效应,其市场价值和品牌含金量也随着各国五金机电商家进军西部市场的脚步,日渐彰显中国西部五金机电的专业力量。

## 亚太五金商会联合会第一次筹备会在成都召开

2011年10月19日晚,亚太五金商会联合会第一次筹备会议在万贯集团会议室成功举行。会议由中华全国工商业联合会五金机电商会副会长劳健斌主持,来自中国、马来西亚、新加坡、中国香港、中国台湾等五金商会代表共计50余人参加了会议。会上讨论通过了亚太五金商会联合会的名称、章程框架方案,审议了六种会徽图案,初步确立了亚太五金商会联合会对五金机电行业专题研究、行业交流、行业展览和投资合作的功能定位,初步确立两年一届,轮值开展年会,并决定将尽快设立秘书处,进入具体的操作阶段,争取在下次召开会议时具备正式成立的条件。

马来西亚五金机械建材总商会务顾问拿督谢国培、总会长拿督林权兴、署理会长罗夫,副会长许圣杰、刘扬光、总务高铭良,台湾五金商业同业公会名誉理事长高长松、香港五金商业总会代表戴

熙、新加坡中国控股有限公司副总裁李选梅、中华全国工商业联合会五金机电商会负责人副会长劳健斌、创会会长吴石川,常务副会长傅森林、赵方奇,副会长王政国、王海泉、张金卜、吴岳翰、夏锡汉、林众伟、陈清华、罗大铭、李明太、梁勇、褚延运,代秘书长曹克俭、副秘书长颜叶、陈伊,全国工商联参政议政委员会委员、中国经济体制改革改

革研究会特约研究员、国家工商行政管理总局原局长张经、云南省五金机电商会会长张源渊、上海五金机电商会常务副会长曾鸿炼、中国精品五金杂志社常务副社长程锋、中华五金杂志社夏文燕等领导和嘉宾出席了会议。

另外,在此次会上商议决定,

全亚洲的五金人联合起来,在条件成熟时汇聚在成都青白江召开亚洲五金大会。

从成都市到西部市场再到国际市场,万贯集团“放眼西部、聚焦国际”的战略宏图,随着亚太五金商会联合会第一次筹备会在万贯集团的召开,西部五金机电真正实现了与世界的零距离接触,而搭台的万贯集团,也因此而享誉世界。



观点 | Guandian

### 推动行业商会法建设

#### □ 保育钧

**编者按:**本文摘自作者在吴石川《中国民间商会探索》再版发行仪式上的讲话。作者希冀通过该仪式的举办,推动我国五金机电行业的发展,呼吁大家都为建立商会法摇旗呐喊,在若干年后我们有了商会法后,在商会法的规范下发展我们的事业。

吴石川老先生的这本书是新中国成立以来,特别是改革开放以来书写商会企业家自己商会的第一本书,过去商会的书都是学者写,这本书是企业家自己写,是办商会的人自己来写的。

1988年吴石川老先生领着十位五金界的同仁们到全国工商联值班室,我接待了他们,他陈述了要建立一个五金行业商会的理由,我听了之后,很受感动,于是毫不犹豫地支持他们。从那之后,我知道吴石川同志和其他一批同仁们,走遍千山万水,讲尽千言万语,吃遍千辛万苦。终于把中国的五金商会团结起来,成立了全国工商联属下的一个五金机电商会,到现在已经凝聚了一大批企业家,搞了各种活动,为企业服务,办各种各样的市场,搞会展和国际交流。

在这种过程中,其中的甘苦只有经历过的人才知道。为什么呢?因为中国几十年是搞计划经济,现在搞市场经济。民企和中小企业怎么来管理?只能通过行业协会自立章程、自筹经费,自我管理,自我约束。只有这样才能把行业发展起来。只有这样才能号召政府管理企业,可惜的是我们新中国成立60多年来,商会没有法,无法可依。1902年中国办了第一个商会之后,新政府就制定了商会法,在辛亥革命之后,中华民国有个商会法,北洋政府有商会法,南京政府有商会法,唯独我们现在没有商会法。为了发展我们的市场经济,必须要有行业商会,必须要有行业商会法。为了我们行业的发展,为了我们建设市场经济旗帜,真正建立民主、富强新中国,一定要推动商会法!



书评 | Shu Ping

### 民间组织 应该传道授业解惑

#### □ 张经

仔细看过吴老师的著作,韩愈先生说过:古之学者必有师,我通过跟五金行业多年来的接触,越来越感觉到,吴先生的这本书更是一本声声泪、字字血的教科书,是一部中国民间社会组织如何在改革后的中国大地上,蓬勃发展、茁壮成长的纪实。

韩愈老先生给我们说:师者所以传道授业解惑也。传道?传什么道?吴先生的这本书是传:我们中国的中小企业要想得到生存、发展、壮大的这样一种进程,必须要团结起来,要联合起来,要想不被一些市场上的不正当势力欺负,那么只有自己抱团成团。

何为授业?就是我们中国的民营企业,特别是中小企业,为什么要联合起来?联合起来干什么?在当前新的形势下,特别是党中央要求加强社会管理工作的时候,我们通过这样的民间组织能够做些什么事。传道授业解惑。解什么惑?就是让我们中小企业在一起通过这样一种民间商会的组织才能保障自己的权益,占领和扩大自己的市场。

从吴先生的《中国民间商会探索》一书中可以看到老骥伏枥、志在千里,这也是对我们这一代和后代应该学习的一种精神,我不是做书的推销,但是把我看完这本书的心得奉献出来。请大家翻过书以后自己去评判。

新加坡、马来西亚、中国台湾等国家和地区的客商参观万贯青白江项目展位。